

增强组合抗风险能力 “固收+”差异化策略拉开身位

近期在国内权益市场持续走强的情况下，股债跷跷板效应导致债券市场一度承压。特别是对于主打股债二元配置的“固收+”产品（主要统计偏债混合型基金、一级债基、二级债基），由于投资策略差异，下半年以来的投资业绩出现大幅分化。部分持仓偏向股票以及可转债的高波“固收+”产品近期业绩显著提升，而持仓以纯债为主且拉长周期的“固收+”产品则明显落后。

在债市的波动分化中，公募人士建议，不仅要强化固收资产在“固收+”产品中的重要基石地位，增强组合的抗风险能力，更要根据权益市场的走势和风险偏好变化，灵活动态调整“+”部分（如股票、可转债等）的配置比例。基金管理人管理“固收+”组合在顺应趋势和周期的同时，应动态评估各类资产的价值，力争抓住资产从被低估到回归合理估值区间的收益。在近期权益市场上涨的环境下，高弹性“固收+”基金的收益增强潜力更容易受到市场关注，但对于普通投资者来说，仍需要根据自身风险偏好和实际需求来选择。

偏权益类“固收+”产品表现亮眼

持仓更偏向股票、可转债等资产的高波“固收+”产品，近期业绩开始显著攀升。

Wind 数据显示，截至 8 月 26 日，胡中原管理的华商双翼 A 下半年以来的回报率已达 24.71%；林龙军管理的金鹰元丰 A、朱才敏和许瀚天管理的华安智联 A、谢志华管理的民生加银增强收益 A、刘兴旺和蔡耀华管理的富国久利稳健配置 A 等，下半年以来的回报率均在 20% 左右，位居同类产品前列。

结合二季度持仓来看，这些“固收+”产品的权益资产仓位普遍较高：华商



“固收+可转债”策略的可转债增强型基金，上半年整体表现较为突出。

浙商证券固收团队统

计，权益和可转债市场均处

于高收益低波动状态，使得

今年“固收+”基金相较于

纯债基金表现更加优异。

浙商证券固收团队分

析表示，由于权益市场自

2024 年 9 月 24 日以来明

显上涨，当前仍然处在上升通

道中，可转债指数连续创新

高。在流动性预期改善下，

含权资产表现优异。长债及

超长债在股债跷跷板效

应下，受到较为明显的压制。

股债资产特征出现交换，在

股市高收益低回撤、债市低

收益高回撤背景下，投资

者的风险偏好有望提升。

根据绩优“固收+”基

金的持仓来看，天风证券固

收团队统计发现，股票资产

方面，明显超配金属、军工、

TMT、医药、轻工制造等

行业股票以及 100 亿元—

500 亿元中小市值股票，同

时低配周期、金融类行业股

票；可转债资产方面，明显

超配金属、中游制造等板块

以及 130 元以上高价品种、

偏股型可转债，同时低配银

行可转债以及 110 元—120

元中价品种。

近期“固收+”基金的渠

道反馈整体较为积极。

某公募市场部门人士表示，

近期“固收+”基金的市

场关注度显著提升，渠道偏

向推荐的“固收+”基金风

险等级基本在 R3 级别（中

下来看，经济增长、超额流动性指标显示宏观环境已逐步发生变化，这对于大小盘、成长价值风格可能形成关键影响。当前市场已经进入风险偏好逐步修复到全面抬升的阶段，周期因子有回归潜力，组合配置可以向景气性周期类方向做切换。”金鹰基金绝对收益投资部总经理、基金经理林龙军告诉记者。

动态衡量资产价值

由于当前市场主要由产业趋势和风险偏好主导，鹏华基金混合资产投资部基金经理陈大烨表示，“固收+”基金中的成长风格资产和债券资产能形成一定的对冲关系，成长风格资产提供弹性，为债券资产操作合理也能获得一定收益，并且能对权益资产的阶段性调整形成对冲的效果。

对于“固收+”组合策略，林龙军认为，不仅要顺应趋势和周期，还要动态评估各类资产的价值，争取抓住资产从被低估到回归合理估值区间的收益，实现“+”的收益增厚效果。

在债市的波动分化中，部分公募人士建议，一方面，需要强化固收资产在“固收+”产品中的重要基石地位，加固资产配置底仓，增强组合的抗风险能力；另一方面，根据权益市场的走势和风险偏好变化，灵活动态调整“+”部分（如股票、可转债等）的配置比例。比如在当前权益投资向好的背景下，可以关注行业轮动和主题投资机会，如科技、消费等板块，但需要结合估值和基本面进行筛选。

从仓位和结构来看，永赢基金表示，首先，仓位上考虑适度积极，提升锐度与弹性，以增厚潜在收益。考虑到当前周期及资产特征，“+”部分应积极匹配市场的贝塔收益。其次，重视结构特征和风格特征，用丰富的策略储备应对市场变化。自上而

目前，公募行业已经在“固收+”投资策略上进行了广泛的探索，固收叠加权益（包括红利、现金流、科技、宽基等）、可转债、打新、定增等策略，以及多资产配置、恒定仓位、股债对冲、量化增强等策略，均已经在不同风险收益特征的“固收+”产品上进行检验，“+”部分的策略和资产日趋丰富。

如何动态把握各类资产之间的相对性价比，利用“固收+”组合分散化投资，寻找配置最优解？永赢基金表示，一是组合打法上高度重视多资产的协同，比如今年以来权益市场变化节奏快，债券资产重点提供对冲价值。应对权益市场调整的潜在风险，可以结合债券资产的信号判断，增加久期敞口。二是利用资产互补，今年市场的风格和行业轮动快速，通过分析资产底层特征，找到互补资产，能帮助组合穿越轮动周期，例如可转债偏向中小市值风格暴露，可搭配价值类红利股票敞口形成协同。三是突出相对性价比，比如借助可转债溢价率选择可转债与正股，寻找资产配置优化方案。

“对于普通投资者来说，需要根据自身风险偏好和实际需求来选择相应的‘固收+’产品。除高弹性的‘固收+’外，低波类‘固收+’产品在市场端的需求一直比较显著。此外，近两年来，量化增强策略的‘固收+’产品作为新增力量，也受到了不少投资者的关注。”林龙军提示。

（据《中国证券报》）